高考全真模拟题（二） 

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷两部分，共150分，考试时间150分钟。 

第Ⅰ卷（选择题，共45分） 

一、（18分，每小题3分） 

1．下列各组词语中加点字的读音，与所给读音完全相同的一组是（ 　　） 

　　A．劲jìng 劲敌 遒劲 疾风劲草 刚劲挺拔 

　　B．泊 bó 停泊 漂泊 淡泊名利 水泊梁山 

　　C．应 yīng 应届 应允 应声而落 应有尽有 

　　D．鲜 xiǎn 鲜见 鲜有 寡廉鲜耻 屡见不鲜 

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是（　　 ） 

　　A．版籍 绵里藏针 润饰 如雷灌耳 B．商榷 俯拾即是 洒脱 临渊羡渔 

　　C．溯源 焕然一新 晦涩 蝇营狗苟 D．函养 倾箱倒筐 枢纽 身体力行 

3．依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是（　　 ） 

　　①加强对党员和干部，特别是对领导干部进行民主和法制的教育，使他们切实________和保障人民的民主权
利，严格依法办事。 

　　②这篇小说，除了别的优点之外，还有一个十分___________的特点，就是比较准确地使用了富有地方特色
的、生动而又形象的群众语言。 

　　③我们一定要坚持原则，对于达不到质量标准的产品，就不能__________，否则，对国家对人民就会造成不应有的损失。 

　　A．尊敬 明显 接收　　 B．尊敬 显著 接受 

　　C．尊重 明显 接受　　 D．尊重 显著 接收 

4．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是（　　 ） 

　　A．因为缺乏位置感，他们根本就不关心老百姓的疾苦；在他们看来，平民意识犹如一块一文不名的破布。 

　　B．文明礼貌，和气待人，这种与人为善的美德不仅商业活动中需要提倡，其他行业的活动中也应该提倡。 

　　C．颇耐人寻味的是金康对央视版《笑傲江湖》的先褒后贬，倒像是个出尔反尔的小顽童所为，莫非大师也难以措辞？ 

　　D．知识经济时代已经来临，我们必须认真学习，掌握本领，不然身无长物，将无法适应新时代的要求。 

5．下列各句中，没有语病的一项是（　　 ） 

　　A．中国速度滑冰队出征世界锦标赛，勇夺三金，已于昨晚凯旋，在首都机场受到热烈欢迎。 

　　B．我们顺利地按照老张头画的那张简图找到了住在莫愁新寓的案件目击者。 

　　C．这所大学的一些学生语文水平实在低下，传扬出去，准全被人贻笑大方，影响学校的声誉。 

　　D．据北京中心气象台资料显示，今年北京市除夕最高气温16摄氏度，年初一气温更达18度，创1984年以来北京春节最高气温。 

6．依次填入下列文字中横线处的语句，与上下文语意连贯的一组是 

　　出发的前夜，忽然雷雨大作，第二天清早，一看却是个大晴天。上了车，一路树木带着宿雨， 

　　绿得发亮，___________，___________，___________。又静，又干净。 

　　①行人也不多 ②没有一点尘土 ③地下只有一些水塘 

　　A．③①②　　　　 B．①②③ 　　　　C．③②①　　　　 D．①③② 

二、（15分，每小题3分） 

阅读下面一段文言文，完成7—11题。 

　　太宗新即住，励精政道。数引征入卧内，访以得失。征难有经国之才，性又抗直，无所屈挠。太宗与之言，未尝不欣然纳受。征亦喜逢知己之主，思竭其用，知无不言。太宗尝劳之曰：“卿所陈谏，前后二百余事，非卿至诚奉国，何能若是？”其年，迁尚书左丞。或有言征阿党①亲戚者，帝便御史大夫温彦博案验无状。彦博奏曰：“征为人臣，须存形迹，不能逃避嫌疑，遂招此谤，虽情在无私，亦有可贵。”帝令彦博让征，且曰：“自今后不得不存形迹。”他日，征入奏曰：“臣闻君臣协契，义同一体。不存公道，唯事形迹，若君臣上下，同遵此路，则邦之兴丧，或未可知。”帝瞿然改容曰：“吾已悔之。”征再释日：“愿陛下使臣为良臣，勿使臣为忠臣 。”帝曰：“忠、良有异乎？”征曰：“良臣，稷、契、咎陶②是也。忠臣，龙逢、比干是也。良臣使身获美名，君受显号，子孙传世，福禄无疆。忠臣身受诛、夷，君陷大恶，家国并丧，空有其名。以此而言，相去远矣。”帝深纳其言，赐绢五百匹。 

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（选自《旧唐书·魏征传》） 

　　[注释] 

　　①阿党：偏私、偏袒。 ②稷、契、咎陶：都是舜帝的臣于名。 

7．下列各句中加点实词的解释，不正确的一项是（　　 ） 

　　A．数引征入卧内，访以得失 访：询问 

　　B．征雅有经国之才 雅：很，甚 

　　C、帝令彦博让征 让：道歉 

　　D．帝瞿然改容曰 瞿：惊恐，吃惊 

8．下列各句中加点的虚词分别编为两组，对其用法判断正确的一项是（　　 ） 
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	①访以得失 
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	③或有言征阿党亲戚者 

	 
	
	②以此而言 
	
	④则邦之兴丧，或未可知 


　　A．①②相同 ③④相同 　　　　B．①②不同 ③④相同 

　　C．①②相同 ③④不同 　　　　D．①②不同 ③④不同 

9．下对句子的翻译有误的一项是（　　 ） 

　　A．非卿至诚奉国，何能若是？ 

　　——如果不是卿竭诚为国效力，怎么能如此？ 

　　B．帝使御史大夫温彦博案验无状 

　　——皇帝派御史大夫温彦博调查证明传言不实 

　　C．自今后不得不存形迹 

　　——从今以后不可不注意自己的行为举止 

　　D．忠臣身受诛夷，君陷大恶 

　　——忠臣白己遭杀身之祸，君王也陷他于大恶之中 

10．下列句子分别编为四组，全都反映魏证抗直无所屈挠的一组是（　　 ） 

　　①太宗与之言，未尝不欣然纳受 

　　②非卿至诚奉国，何能若是 

　　③臣闻君臣协契，义同一体 

　　④若君臣上下，同遵此路，则邦之兴丧，或未可知 

　　⑤愿陛下使臣为良臣，勿使臣为忠臣 

　　⑥征为人臣，须存形迹，不能远避嫌疑，遂招此谤 

　　A．①②③　　 B、②③④　　 C．③④⑤　　 D．④⑤⑥ 

11．对这段文言理解有误的一项是（　　 ）。 

　　A．唐太宗初即位时，励精图治，多次领魏征进卧室，询问施政得失。 

　　B．有人传言魏征偏袒自己的亲戚，皇帝派御史温彦博去调查，发现传言不实。 

　　C．魏证入朝上奏说，君与臣和协默契，二者道义上如同一个整体。哪有弃公道于不顾，只追求个人行为影响的。唐太宗听后大怒，后又悔悟。 

　　D．魏征认为，要让巨子做良臣，不要让臣子做忠臣，忠和良相差太远了。 

三、（12分，每小题3分） 

阅读下面的文字，完成12-15题。 

　　《新唐书·龟兹传》：高祖（618－626年在位）受禅，金花王遣使入朝。会死。子苏伐叠（约618－630年在位）立。贞观四年（630年），献马，太宗赐玺书，抚慰加等。
　　玄奘《大唐西域记》卷一，龟兹国：闻诸先志曰：近代有王，号曰金花，政教明察，威龙驭乘，鞭触其耳，团即潜隐，以至于今。
　　法国学者列维经过考释后，提出了一个令其不解的问题：他认定了苏伐叠在位时应在618年至630年间，“那么玄奘经过龟兹时应已识之，但玄奘未举其名，《西域记》中惟言‘其王智谋寡昧，迫于强臣’。”
　　但是，列维却没注意到另一个问题。对比《新唐书·龟兹传》和《大唐西域记》的引文，就能发现：唐高祖受禅，龟兹金花王就遣使者入朝。他不久死去，儿子苏伐叠立，贞观四年（630年）献马。二者相距的时间并不太
长。然而玄奘却说：“闻诸先志曰：近代有王，号曰金花。”请注意，《大唐西域记》校注本，校勘四：“先志，《古本》‘先志’作‘耆旧’。”“耆旧”者，年老而有声望的人，看来这个“金花”决不是向唐高祖进贡的那个“金花”。
　　德国学者吕德斯注意到了这个问题、在他释读的写在金花王和苏伐叠统治龟兹时的克孜尔石窟梵文残卷中有“很久以前死掉了的、以金花王为首的那一些施主们”的字样。他说：“因此，我们被迫作出结论，有两个龟兹王，都叫金花，其中之一是苏伐叠的前任，另一位则生存在他之前很久，说不定是几百年前。”
　　近读《比丘尼传》，发现了有关金花王的材料：冯尼者……年三十出家，……谓法惠法师言；“……可往龟兹国金花帐下直月（人名）闻，当得胜法。”法惠闻而从之。……（冯尼）年九十六，梁天监三年卒。
　　只有国王才能称“帐下”，因此“金花”就是“金花王”。“梁天监三年”是公元504年，冯尼活了九十六
岁，“年三十出家”，据此可推断出，法惠去金花帐下见直月当在438年至504年之间。这肯定就是玄奘所说的“金花”。他说的“近代有王”，可能说的近了一点。 

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（选自季羡林《龟兹国王金花考》，有删节） 

12．文中加点的“这个问题”是指（　　 ） 

　　A．《新唐书·龟兹传》和《大唐西域记》引文的不一致。 

　　B．《古本》“先志”作“耆旧”。“耆旧”者，年老而有声望的人。 

　　C．玄奘所说的“金花”并作向唐高祖进贡的那个“金花”。 

　　D．克孜尔石窟梵文残卷中“很久以前死掉了的、以金花王为首的那一些施主们”的记载。 

13．对原文最后两段内容的理解，正确的一项是（　　 ） 

　　A．作者通过冯尼生卒年代，准确推算出了玄奘所说的金花王统治龟兹的时间。 

　　B．《比丘尼传》中关于金花王的材料并未证实有“先志”所说的“金花王”。 

　　C．作者通过对《比丘尼传》中相关信息的论证和推断，得到与吕德斯基本相同的观点。 

　　D．《比丘尼传》中关于金花王的材料，证明了《新唐书·龟兹传》中“金花王遣使入朝”的年代是错误的。 

14．以下不能作为“有两个金花王”说法的依据的一项是（　　 ） 

　　A．闻诸先志曰：近代有王，号曰金花。 

　　B．《西域记》中惟言“其王智谋寡味，迫于强臣”。 

　　C．克孜尔石窟梵文残卷中有“很久以前死掉了的、以金花王为首的那一些施主们”的字样。 

　　D．作者从《比丘尼传》中发现的有关金花王的材料。 

15．依据文中信息，下列说法正确的一项是（　　 ） 

　　A．虽然列维、吕德斯和作者思考角度和占有材料不同，但是三人对“有两个金花王”的认识是相同的。 

　　B．按照吕德斯和作者的推断，如果给文中提到的三位龟兹国王排出时间顺序应是：《大唐西域记》中的“金花”、《新唐书·龟兹传》中的“金花”、苏伐叠。 

　　C．吕德斯释读的梵文残卷中记载的“金花”和《大康西域记》的“金花”不是同一个龟兹国王。 

　　D．作者很善于分析史料，读过《比丘尼传》后，敏锐地发现了历史上曾先后有过两个“金花王”。 

第Ⅱ卷（共105分） 

四、（18分） 

阅读下面一篇散文，回答16-19题。 

祈求 

林敬钧 

　　我曾经在长城上看到一位白发苍苍的画家画鹰。在北方特有的那种干燥湛蓝的天空下，苍劲古朴的长城默默地蜿蜒于群山之上。画家在一块白布上泼墨挥毫。长城上的风扬起老人的白发。鼓动每一个人的衣襟。他展开那面墨汁未干的鹰旗。雄鹰起伏振翅，直欲破空而上。
　　阳光照在大地上，也照在猎猎作响的鹰旗上。一瞬间，我忽然感觉到一种热血冲破冰层的眩晕，一种沉淀压抑已久的力量的猛烈爆发：天空、阳光、长城、老人、长风、鹰。
　　那不是我第一次见到鹰，却是我第一次为鹰震撼。
　　后来一个偶然的机会我在峭壁上看到了鹰的巢穴。那只是一个粗陋的石坑随便地搭上几根粗树枝，其余一无所有。它深深地印在我的脑海里。后来我看到南方一种色彩艳丽的织鸟精致而温暖安全的巢时，我想到了北方的鹰。不知为什么，我总觉得鹰的身上有一种冷峻而直入人心的力量。我明白鹰不需要巢穴。它从不躲避风雨。它是天地间飞翔的精灵，高傲、敏锐、凶猛、无畏，永不留恋巢穴的温暖与安乐。
　　我带一身风尘回到家乡，听说公园里来了个动物展览团。我想起了鹰，于是我去了。
　　从羽毛的颜色和体形可以看出：那是一只已经苍老的鹰和一只年轻的鹰。鹰架距我不到三米。那只苍老的鹰的羽毛零乱而支楞突兀，腿上有一根粗大的铁链，它埋头翅间。那只年轻的鹰目光迟滞，仿佛在看什么，又什么也没看到。
　　一个小孩，忽然放肆地把手中的香蕉皮扔向那只埋头的鹰。他一定不知道他干了一件多么愚蠢的事，因为他还在得意地笑。那只鹰猛地昂起了头，有力的颈部弯曲成了一个矫健而凶猛的弧度。我看到它眼中凌厉地闪过什么，它闪电般地直掠下来。
　　然而那长不足一米的铁链狠狠拽住了它，它猛然回坠，被倒吊在高高的鹰架上，晃来晃去，那只年轻的鹰展了展翅以便站稳，它冷漠地看了看脚下的同伴，又把茫然的目光投向远方。
　　那个被吓呆的小孩这时才清醒过来，悻悻地抓起一把泥沙朝那倒吊着的鹰狠狠扔去，又嘿嘿地笑起来，一边捡石块，一边大声的骂。那只苍老的鹰耸着翅，挣扎着，发出一串低沉的鸣音。它的声音在颤抖。我分明地感到一种苍白而强烈的悲怆冷冷地漫过心头。我拦住那个小孩，叫他滚。
　　鹰渐渐停止了挣扎，静静地倒吊在高高的鹰架下。利爪笔直地伸向天空——那里曾是它的家园、梦想、荣耀和骄傲。四下沉闷，天地间只有蝉在不停地叫。
　　我不知道鹰是否会流泪。
　　那夜我在山顶坐了很久。天上有月，月旁有星；山上有风，山下有楼。我在山顶大梦一场，一颗泪珠从天上落到我的手上。
　　清晨我再去看那两只鹰的时候，苍老的鹰依然倒吊着，只是刚刚死去。喂鹰的人说，野生的鹰是没法养活的——它不吃东西。他告诉我那只年轻的鹰是人工孵化的。
　　天空是蓝色的，一切都很安静。我想起北方的天空、阳光和鼓动衣襟的长风，想起伤痕累累的长城上那面猎猎的鹰旗。我不知道那只年轻的鹰在寻找什么，但我想那一定是一只被束缚的鹰对祖先血脉相承的东西的渴求——它一生未曾飞翔。
　　我知道鹰的灵魂在天上。我祈求世上善良的人们，给鹰一颗奔驰的心，让高飞的灵魂永不沉沦。 

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（选自《美丽如初——10年精短散文100篇），有改动） 

16．第三段说作者“不是第一次见到鹰”，为什么在这里“第一次为鹰震撼”？（5分） 

　　__________________________________________________________________________ 

17．作者为什么会梦到“一颗泪珠从天上落到我的手上”？（4分） 

　　___________________________________________________________________________ 

　　____________________________________________________________ 

18．文中“年轻的鹰”有哪些特点？作者借它表达了什么意思？（5分）　　　 

　　____________________________________________________________________________ 

　　____________________________________________________________ 

19．下列对本文的赏析，正确的两项是（　　）（4分） 

　　A．作者写南方织鸟精致而安全的巢，是为了与鹰的巢穴造成对比，反衬鹰的敏锐与高傲。 

　　B．作者用年轻鹰的茫然冷漠衬托苍老鹰的高傲暴烈，意在表明，离开天空鹰就失去了灵魂。 

　　C．作者描写遭到戏弄后鹰的动作、神态、声音，使其内在的心理和性格得到了充分展现。 

　　D．作品通过对小孩无知行为的描写，对人类残害动物、虐待人才的行为给予了有力的批判。 

　　E．文章用象征手法，通过对苍鹰性格及命运的叙写，表达了对志在高远的奋飞精神的渴望。 

五、（27分） 

20．下面一个长句表达上欠通顺，读起来别扭，请将它改成几个短句，注意改正不通顺的地方。（不必全抄，只要将改动的地方抄一下即可）（4分） 

　　国家重点扶持的贫困县内蒙古准格尔旗，为旗领导集中修建超标准、超豪华的别墅式住宅，引起当地群众强烈不满的消息，经新华社披露后，让人们再次感受到当前少数领导干部严重脱离群众、极度追求享受的行为在社会上造成的恶劣影响。 

21．依照下面这句话的格式，仿写三句话，要求与上面意思连贯。（4分） 

　　你也许不是最美丽，但你可以最可爱：_________________________________________ 

　　　_________________________________________________________________________ 

　　　_________________________________________________________________________ 

22．根据下面规定的情景，以“花”为中心，分别扩展成一段话，每段40字左右。（4分） 

　　情景一：某一植物 

　　情景二：人生某一阶段 

23．阅读下面短文，翻译加横线的句子。（5分） 

　　魏文侯问李克曰：“吴之所以亡者何也？”李克对曰“数战数胜。”文侯曰：“数战数胜，国这福也，其以此亡者何也？”李克曰：“数战则民疲，数胜则主骄，以骄主治疲民，此其所以亡也。是故好战穷兵。未有不亡者
也。” 

　　①吴之所以亡者何也——（2分） 

　　②数战数胜，国之福也，其以此亡者何也——（3分） 

24．默写苏轼《念奴娇·赤壁怀古》上阕。（4分） 

25．阅读下面一首唐诗，完成后面的两小题。（6分） 

社 日 

王驾 

鹅湖山下稻梁肥，豚栅鸡栖半掩扉。 

桑拓影斜春社散，家家扶得醉人归。 

　　（1）“社日”是古代农村祭礼土神的日子，每年春秋两次。本诗通过春社情景的描绘，表现了什么？
（2分） 

　　（2）试分析本诗艺术上的特点。（4分） 

六、（60分） 

26．阅读下面一则材料，根据要求作文。（60分） 

　　上课时教授讲“WTO条款”，大家昏昏欲睡，为了醒瞌睡，教授讲了这样一个故事。
　　一个在日本留学的中国学生，课余为日本餐馆洗盘子以赚取学费。日本餐饮业的行规要求，餐馆的盘子必须用水洗七遍。洗盘子的工作是按件计酬的，这位留学生计上心头，洗盘子时少洗一两遍。果然，劳动效率大大提高，工钱迅速增长。一次抽查时，老板发现了这个秘密，毫不犹豫地辞退他。接下来，这位中国学生的遭遇便是：再找工作时屡屡碰壁；房东要求他退房；就读的学校希望他转到其他学校去……这些全是因为他的“名声”。
　 “这就是WTO的规则！”教授厉声棒喝。大家不禁悚然动容，睡意全无。 

　　这个故事引发你想些什么？请以“规则”为话题写一篇文章，可以写你的经历、体验、感受、看法和信念，也可以编写故事、寓言，等等。所写内容必须在“规则”的范围之内。 

　　[注意]①立意自定。②文体自选。③题目自拟。④不少于800字。 

参考答案： 

　　1．A（B项“水泊梁山”中的“泊”应读pō。C项“应声而落”中的“应”应读yìng。D项“屡见不鲜”中的“鲜”应读xiān。）
　　2．C 
　　3．D（“尊敬”和“尊重”都是动词，都含有“重视、敬重”的意思，表示以诚意、以谦逊的态度、以应有的礼貌相对待，都是褒义词。词义上，“尊敬”重在“敬”，表示敬重的意思；“尊重”着重在“重”，表示不轻看的意思。适用对象上，“尊敬”主要用于人，除了“尊敬国旗”之类以外，很少用于事物，在用于人时，一定得是可“敬”的；“尊重”的对象比“尊敬”广泛一些，可以用于人，也可以用于事物；用法上，“尊敬”可以用作定语，“尊重”不能。 “明显”和“显著”都是形容词，都有“显露出来，能使人看得明白，了解得清楚”的意思。词义上，“明显”是指事物的形状清楚地显露出来，不模糊、不隐晦；“显著”是鲜明而突出地显露出来。用法上，“明显”一般只是在把已经明摆着的事情提示一下的时候用；而把事物的特点突出出来时，则用“显著”。
“显著”比起“明显”来，强调、肯定的意味更重。此外，“显著”一般只用在句子中；而“明显”跟“很”“太”等副词结合之后还可以提到句首。 “接受”和“接收”都是动词，都含有“收受”的意思。词义上，“接收”是“收受、接纳”的意思；“接受”着重在“受”，即“对事物容纳而不拒绝”，它还有引申义，指“领受、承 认”。使用上，“接收”可用于事物，也可用于人；“接受”多用于抽象事物，不适用于人。）
　　4．C（“一文不名”意谓“一个钱也没有”，A项中将其误解为“一个钱也不值”了。“与人为善”泛指善意帮助人，强调与人一同做好事，B项的语境只是强调一方，故与语境不符。“长物”原指多余的东西，后来也指像样的东西。“身无长物”又作“别无长物”，多形容穷困或俭朴。D项中将“长物”误解为“特长”“长处”了） 

　　5．A（B项中“顺利地”应挪至“简图”之后；C项中“被人嘲笑”和“贻笑于大方之家”交错杂糅，显得结构混乱；D项中“创”只能和“纪录”等搭配，不能和“气温”搭配。） 

　　6．C（扣住后文的“又静”，理清内在的事理联系） 

　　7．C（让，责备） 

　　8．D（①拿 ②按 ③有的人 ④或许） 

　　9．D（……，也陷君王于大恶之中） 

　　10．D（①②③均与魏抗直无所屈挠无关；⑥侧面叙述） 

　　11．C（唐太宗听了魏征的上奏感到很吃惊，没有大怒。） 

　　12．C（“这个问题”是指作者通过阅读《新唐书·龟兹传》和《大唐西域记》的记载而发现的“有两个金花王”的推断。AB两项都不是推断，D项是吕德斯发现“这个问题”的依据） 

　　13．C（A项作者并未推算出准确的时间，只是大概的时间跨度。B项依据《比丘尼传》中的相关材料推算出的金花王与“先志”所说的金花王，在时间上基本一致。D项《比丘尼传》中的金花王与《新唐书·龟兹传》中的金花王不是一个人，只能证明有两个“金花王”。） 

　　14．B（列维根本没有发现存在两个金花王，此项中的王是指苏伐叠。ACD三项都是证明有两个金花王的依据） 

　　15．B（A项列维没发现有两个金花王。C项“写在金花王和苏伐叠时代”的梵文残卷中的“金花”正好说明有两个金花，依据作者推算与《大居西域记》中“金花”是同一个人。D项作者不是读《比丘尼传》才发现有“两个金花王”的）16．长城是中华民族的象征；天空、阳光、长城、长风、泼墨挥毫的老人——开阔而充满动感的场
面，传达着一种振奋、豪迈的气势，与鹰的奋飞精神共震，让人热血沸腾。（5分） 

　　17．天上落下的泪，是鹰的泪。鹰高傲、凶猛，却被捆在架上无法高飞，当尊严受到冒犯却无法还击时，心中当然充满强烈的悲怆。作者用梦到鹰泪的描写，表达了对奋飞者厄运的深深的同情及怨愤。（4分） 

　　18．人工孵化的；目光迟滞，茫然冷漠；有着祖先的血脉，却从未曾飞翔。作者希望不要人为地制造能力退
化，让高飞的灵魂永不沉沦。（5分） 

　　19．C E（A．反衬的应是：鹰是“飞翔的精灵”“永不留恋巢穴的温暖与安乐”。B．苍老的鹰并没有失去灵魂。D．“虐待人才的行为给予了有力的批判”在文中没有根据。） 

　　20．……引起当地群众强烈不满。这一消息经新华社披露后，人们再次感受到……21．你也许不是最聪明，但你可以最勤奋，你也许不会最富有，但你可以最充实；你也许不会最顺利，但你可以最乐观……（符合要求即可） 22．略23．①吴国灭亡的原因是什么呢？②屡次作战屡次获胜，这是国家的福气啊，它却因此而灭亡，这是为什么呢？24．（略）25．（1）表现了农村生活富足，民风淳厚，欢乐祥和的景象。（2）本诗写社日，不写正面写侧
面，通过“家家扶得醉人归”的生活细节，表现村民节日的欢乐，富有典型意义和形象暗示作用，笔墨极少而反映的内容极为丰富，令人回味无穷









